

# 苏州一轿车失控冲进太湖,母女危在旦夕

# 两盐城人用挖掘机救援获网友狂赞

□记者 陆荣春

连日来,一则短视频刷屏网络,“私家车冲进太湖,挖掘机接力救人”,这一幕感动无数网友。记者了解到,视频中挺身而出的两位救人工友名叫姚万顺、顾建志,都是盐城人。原来,前不久,苏州一辆轿车失控冲进太湖,一对母女被困,孩子只有5个月大。危急时刻,姚万顺、顾建志挺身而出,驾驶载着挖掘机的清淤船全速赶来,紧急救援,成功救起危在旦夕的母女俩。



顾建志(左)和姚万顺(右) 图片来源:苏州广播电视台蟹视频

## 操控挖掘机,紧急救援落水母女

3月29日下午,苏州太湖附近,一辆黑色轿车在行驶中突然失控,冲入湖中。岸上热心群众见状,急忙呼救并报警,但由于车辆距离岸边有数米,大家都束手无策,眼看轿车不断下沉,即将没顶。

危急时刻,湖面不远处正进行施工作业的姚万顺听到呼救立即驾船赶来救援。万幸的是,施工船上正好搭载了一辆挖掘机,驾驶员顾建志马上操控挖掘机,将即将沉没的轿车打捞出水面,但由于湖面风力很大,车辆出水不久,再次滑落。

顾建志见状,立即用铲斗控制车身,延缓其下沉,姚万顺急中生智,拿起铁榔头,开始敲砸轿车的后挡风玻璃,“花了两分钟左右,把车玻璃敲掉了。”顾建志事后对记者说。

车窗玻璃被敲碎后,两人相互配合,顾建志纵身跳进湖里,姚万顺在船上做好接应。车里是一位年轻妈妈,虽然受到惊吓,面色苍白,但还是用尽全力托举宝宝。

他们协作,先把孩子救上船,然后又把母亲拉上了船。在确认车内没有其他人后,他们将船开到岸边。

此时,辖区派出所民警也赶到现场,这对母女被安全送上岸,并被送医院检查治疗。

## “两个盐城人很机智,也很勇敢”

昨天,记者视频连线了顾建志和姚万顺,听他们讲述这惊心动魄的生死瞬间。顾建志告诉记者:“我是建湖人,3月29日下午,听到桥上有一位中年妇女喊救命,我第一时间把挖掘机挪到轿车这个地方,当时轿车已经下沉得太厉害,只有车尾在水面上,然后我用铲斗试图将这个轿车抬出水面进行施救。当看到她们母子露出水面的时候,我第一时间跳到河里,有一个师傅(姚万顺)在船上,正好拉着小孩,我抱着那位母亲,当时还抱不动,拼命往上举,那个师傅就拉了母亲一把。正在施救时110已经到现场了,我们就第一时间把挖掘机开到岸边,送母女俩到岸上去。”

姚万顺告诉记者:“我是开船的,那个师傅(顾建志)是开挖掘机的。当时我们在干活,听到岸上有人叫,我们就把活停下来,看看什么情况。原来是有车掉下河了,车上有人。然后我们就把船开到车落水的地方,船上正好有挖掘机,顾师傅是开挖掘机的,他用铲斗控制车身,我把车窗玻璃敲掉,玻璃一敲车子沉下去了。挖掘机师傅就跳下水,把两个人都托上来,把母女俩救了上来。”

4月1日上午,后来赶到现场参与救援的苏州吴中区蓝天救援队队长张海峰告诉记者,3月29日下午,救援队收到救助指令后第一时间派出8名队员赶赴现场。张海峰说,救援人员赶到事发处时,车内被困的母女二人已经被救起并被送往医院。“那里水深4米左右,车身已经完全没下去了,那会儿湖面也有点起浪,队员用磁铁花了40分钟才定位到落水车辆,成功定位后,协助救援的挖掘机师傅又帮忙将车子吊了起来。”

张海峰说,队员们后来才知道,被困的母女是两位盐城师傅救起的。“她们太幸运了,在我们过往的救援当中,车子落水后能顺利逃生的概率微乎其微,特别是车里还有几个月大的女婴。”

“两个盐城人真不错!那天,我们在太湖边上见到,

车子栽入河中,下沉很厉害,情况很危险。天又那么冷,虽然素不相识,但两个盐城人很机智,也很勇敢,有一个人还跳入寒冷刺骨的湖水中,他们合力把孩子和大人都救了上来,这样的义举值得我们去学习。”目击了救人全程的苏州居民张先生说。

## “碰到这种事,相信谁都会出手”

据了解,当时因孩子哭闹,驾车女子一时分心导致车辆失控。她表示,多亏了两位救命恩人。虽然事情过去了几天,回忆起那一幕,这位母亲仍心有余悸,但更多的是感激,“是他们把我们母女俩救了上来,真的太感谢了。”

事后,女子家人带上10000元红包和水果找到两位救命恩人表达谢意,但是姚万顺、顾建志婉拒了10000元酬金,在水果中,他们只留下了苹果,希望母女俩能平平安安。

生死时刻,毫不犹豫。姚万顺说:“碰到这种事,相信谁都会出手的。我们两人当时没想那么多,既然看到了,能救肯定要救。”

年过半百的姚万顺是盐都区龙冈镇刘塔村二组村民。20多年来,他创建的盐城市腾龙交通工程有限公司,常年在苏州一带承接河道清淤工程。

“事发当天,我就在微信朋友圈看到了救人的视频,当时就认出来是我们村的姚万顺,老姚这人没得说,他们一家人都是好心人。”龙冈镇刘塔村党总支书记姚立萍说,“老姚善良淳朴、乐于助人,他爱人是我们村里有名的好媳妇,我们村务公开栏上还有她的好人好事呢!所以老姚见义勇为,我们一点也不觉得奇怪。”

龙冈镇党委、政府领导获悉姚万顺太湖救人的消息后高度重视,委派镇党委宣传委员专程到姚万顺家中走访慰问。“这其实是件小事情,他看到了肯定会去救的!”姚万顺的爱人胡国英腼腆地说。听说镇里来人慰问,周边邻里纷纷赶来道贺。

## 生死时刻的善行义举打动人心

心怀温暖,见善而行。“90后”顾建志是建湖人,颜单镇任杨村四组村民,阳光开朗的他平时就乐于助人。“在别人生死关头,我们没想到太多,只是想到救人。”他表示,以后遇到这种情况,还会第一时间出手相救。很多建湖人微信朋友圈转发救人视频时称赞:全网刷屏的“挖掘机英雄”,原来他是建湖人!

顾建志和姚万顺勇救落水轿车中受困母女的英勇事迹也被人民日报、央视、搜狐等众多媒体转载褒扬。全国网友纷纷跟帖点赞:“危急时刻,真是万幸!”“太揪心了!多亏了两位救人英雄!”“一个暖心举动挽救了一个家庭!”

生死时刻的善行义举,最能打动人心。有苏州网友留言“感谢盐城好心人”。目前,苏州公安已为顾建志和姚万顺申报“见义勇为”称号。阿里巴巴“天天正能量”也联合苏州广播电视台总台为他们颁发20000元正能量特别奖。

消息传到盐城,家乡人民也以他们为荣,有盐城网友骄傲地说:“我们盐城人就是好样的。”“盐城人走到哪都是英雄!”“厚德盐城,凡人善举,好人就在我们身边!”“传播盐城正能量。”也有在外的盐城游子以他们为荣:“为我娘家人点赞。”“为我们盐城老乡点赞。”“他们是我们在外盐城人的榜样,是大写的盐城人!”



敲车玻璃勇救人。抖音截图

## □记者感言:

## 凡人善举彰显盐城温度

3月29日,苏州太湖,一轿车落水,母女二人被困,水深难救,母女的安危令人揪心。

正在附近湖面施工作业的姚万顺、顾建志两位盐城汉子,闻讯立即驾船而来。他们平日操持的清淤挖掘机,此时是众人眼中的希望,吊臂化身成了救命“神器”。

敲窗、托车,他们热心又冷静,失败就重新再来,两人互相配合不曾放弃。

一名师傅挺身跃入水中,托举起落水者。那跃下的身影,显现出了对生命的呵护与热爱。危急时刻,两名盐城师傅合力用挖掘机“打捞”救下了母女俩。

不是每个英雄都身披斗篷,也可能开着挖掘机!

平民英雄,凡人善举!近年来,盐城涌现出一大批像姚万顺、顾建志这样的身边好人,他们用善行义举传递道德力量,诠释“厚德盐城”城市精神,温暖了社会。

就在3月29日同一天,响水境内,一辆电动三轮车不慎冲入响水镇苗寨村昔阳渠内,祖孙三代4人被困车内,命悬一线。附近村民秦凯、王成勇、任思礼以及张海如等也像姚万顺、顾建志一样奋不顾身,见义勇为,联手施救,救出4人。

好人频现的“盐城现象”,正是盐城百姓纯朴敦厚民风的真实写照,是新四军铁军精神、老区精神在新时期的传承、延续和发扬,是盐城发展进步的源泉、灵魂和根基,“厚德盐城”正在成为这座城市的道德品牌。

我市擦亮“厚德盐城”品牌,大力培育和践行社会主义核心价值观,积极培树道德典型、礼赞道德楷模、鼓励凡人善举、褒奖身边好人,发生成风化人社会效应,涌现出一批又一批道德模范和身边好人。好人频出的盐城,用人间大爱彰显了城市温度。

陆荣春